



@失业农民工 这些帮扶措施了解一下

失业登记是失业人员获得有关帮扶的一项重要基础性工作。劳动年龄内、有劳动能力、有就业需求、处于无业状态的城乡劳动者，可在户籍地或常住地进行失业登记。

公共就业服务机构将在了解登记失业人员失业原因、技能水平等信息后，免费提供以下服务：

- 政策服务** 介绍就业创业政策法规、职业介绍、职业指导等基本公共就业服务事项和服
- 求职培训服务** 对有求职意愿的，提供人力资源供求、市场工资指导价位、招聘岗位、招聘活动等信息。对有职业培训意愿的，提供职业培训信息，推介职业培训项目。

创业服务 对有创业意愿的，提供创业培训、开业指导、融资服务、政策落实等服务。对符合创业担保贷款条件的，协助办理贷款申请。

就业援助 对符合就业困难人员认定条件的，协助进行就业困难人员认定，提供优先扶持和重点帮助。对通过市场渠道难以实现就业创业且符合相关条件的，可通过公益性岗位安置。

失业保险金申领 对符合失业保险金申领条件的，可一并办理失业保险待遇申领业务。

失业保险的保障对象有：对单位缴费、个人不缴费，连续工作满1年的失业农民合同制工人发放一次性生活补助。截至3月底，全国已向6.7万名失业农民合同制工人发放了一次性生活补助41亿元。

文字：甘皙 制图：曲欣悦

陕西开展农民工线上培训“百日行动”

本报讯（记者毛浓曦）记者从陕西省人社厅了解到，3月底至6月30日，该厅与陕西省财政厅联合开展农民工百日免费线上技能培训行动（简称“百日行动”）。“百日行动”期间，全省将组织不少于5万名未就业农民工参加线上培训，其中将优先培训未就业贫困劳动力和从湖北返乡农民工，贫困劳动力不得少于1万人。

该“百日行动”明确，农民工线上培训由人社部门发布的职业技能提升行动目录清单内的培训机构、部分技工院校和培训学校，以及指定的其他培训机构组织实施。培训总课时不得低于30课时，每课时45分钟，每天开展培训不得超过8课时。

培训机构在完成全部培训课时后享受职业培训补贴，补贴标准根据培训结束后3个月内参训人员就业率确定。每班就业率低于10%的，不予补贴；就业率达到10%的，补贴标准为每人300元；就业率达到30%的，补贴标准为每人450元；就业率达到50%的，补贴标准为每人780元。培训合格的农民工将享受培训生活费补贴，补贴从就业补助资金列支，补贴标准为每人每天50元，每8个课时为1天。

据介绍，此次培训是陕西省今年职业技能提升行动的一项重要内容。人社部门将重点摸清摸准农民工和贫困劳动力培训需求，提高培训就业率。对培训机构的开班申请，人社部门随报随审，审核时间最长不超过3个工作日。

陕西省人社部门将组织人员随机开展线上培训抽查，了解掌握培训落实情况，对活动期间虚假培训、骗取套取资金等违法违纪行为，从严从重查处，确保各地严格执行培训政策。

江南四月，采茶时节，面对季节性用工短缺，地方政府采取提价、错峰等措施补缺口——

茶工巧手摘春天

阅读提示

四月，春茶采摘进入高峰期。采茶作为茶叶生产的第一道工序，看似简单，实则费工费时，需要大量的人力。今年受疫情影响，外省采茶工人数量骤减，采茶工缺口约5000人次。为此，江西靖安县采取提高采茶价格、引导本地农民工就近采茶、开通“点对点”专车等措施破解用工难题。

本报记者 卢翔
本报通讯员 张舒雅

深山白雾中，采茶工斜挎竹篓、头戴斗笠，一手拨开茶枝，一手轻捻茶芽，茶叶入篓，指尖仍留清香。江南四月，茶海碧连天，正当采茶时。

白茶，是江西靖安的特色产业、支柱产业，也是富民产业之一。往年，该县采茶工大部分都来自安徽等外省，受疫情影响，今年外省采茶工来靖人数骤减，全县采茶工缺口约5000人次。为此，该县采取了提高采茶价格、引导本地农民工就近采茶、开通“点对点”专车等措施破解茶企采茶用工难题，保障茶企复工复产。

一天采4斤，日入160元

3月下旬至4月上旬，靖安白茶生产进入繁忙时节。

4月7日清晨，仁首镇茶立方茶园中，采茶工踏着晨露，穿梭在2600余亩整齐茂密的茶林中，偶尔三两闲谈，手上的活儿却没停下。

“我家离这不远，早上骑车一会儿就到了。”今年50余岁的周小玲是仁首镇后堡组的村民，每年采茶时节，她都会前往附近的茶场参与采茶。

早上8时许，采茶工便陆续到位开始采摘，下午5时许收工。茶园工作人员会将采

茶工所采摘的茶叶称重，按40元/斤计算工资。“收入要看我们的采茶质量和速度，茶叶采摘快，质量又没问题，自然工资高。”作为有五、六年采茶经验的“老手”，周小玲一天能采摘4斤左右茶叶，收入有160余元。

为化解因疫情带来的采茶工用工不足难题，仁首镇成立用工帮扶队伍，引导本地农民就地就近务工。高峰时期，茶立方茶园每天可提供一千余个劳动岗位。

“老在家也闲不住，采茶比较轻松，而且大都是熟人，也可以唠唠嗑。”66岁的龚四妹也是镇上的村民，听说茶园招工，她主动报了名，如今在茶园采茶已有小半个月。“今年因为招不到人采茶，采茶工的工钱也比往年35元/斤的价格高。”

记者采访发现，茶园的采茶工基本都是本地村民，其中还有年过六旬甚至七旬的采茶工。“茶叶无人采摘，过了季节便没用了，浪费了多可惜！”一位67岁的赵姓采茶工表示，“如果今年茶园茶叶经济受损严重，明年周边村庄的采茶工就找不到工作哩。”

“点对点”专车让出行更便捷

“老余，今天摘了多少呀？”“今天还不错，有四斤半”……

4月7日下午6时许，在宝峰镇的宝峰茶叶厂，采茶工们结束了一天的辛苦工作，正排队等待公交专车送他们回家。天空飘着小雨，但采茶工们的心情却很不错，大家互相炫耀着一天下来的“战绩”。据了解，他们大多是来自本乡镇和仁首镇的建档立卡贫困户劳动力，公交车将按照路线将采茶工一一送回家，这让采茶工们“早出晚归”更便捷。

“往年都是自己骑电动车过来，一趟要差不多1个小时，这样一来采茶的时间就少了两个小时，如果碰上下雨天，骑车也很不方便。”53岁的赵本源是仁首镇的村民，他坦言，本来今年想就近去镇上茶立方茶园采茶，但镇里安排他去了宝峰。“有公交车接送就方便多了，家门口上车，茶场下车，比自己骑车省心不少。”



采茶工正间隔1米以上采茶。 喻泽灵 摄

开通公交专车后，宝峰镇的两辆公交车每天来回多趟接送，一方面给茶厂固定解决采茶工100多人，为茶场稳定复产提供了有力用工保障。另一方面，既方便了采茶工照顾家庭，又有效增加了贫困户家庭收入。据统计，该县开通采茶工公交专车8辆，每天约有400余名采茶工通过“点对点”专车接送的方式，陆续进入各茶企和茶厂务工。

错峰采摘补用工缺口

靖安白茶是名优茶，因特殊的栽培管理模式，只能依靠人工采摘。且白茶嫩芽需要及时采摘，不然越长越大，价值就越来越低。20天的采茶季一过，嫩芽变成了树叶，用当地茶工的话说，只能“眼看着金子化成水”。因此，采茶高峰期，名优茶采摘、加工时，一工难求是普遍存在的难题。

“我之前是在县里一家网吧上班，受疫情影响，春节以后一直在老家，前段时间这里招人采茶，就过来帮忙了。”在茶立方茶园里，初来乍到的李小琳不时向经验丰富的采茶工“取经”，几天下来，她便掌握了采茶的要领。

“按天算下来的话，采茶比在网吧上班工资还要高出不少呢。”李小琳笑着告诉记者。

据了解，为了稳定今年的白茶产业经济，补齐5000人次的用工缺口，同时为采茶工增加收入，除了“点对点”开通公交专车外，该县还鼓励和引导像李小琳一样的闲置劳动力上山采茶，积极引导有劳动能力的贫困户到茶企返岗就业，以就业扶贫持续推进精准扶贫。同时，引导茶农、茶企和其他农业企业、农民专业合作社、家庭农场错峰开工，互帮互助。积极与没有重点茶企的乡镇及经纪人沟通，寻求支援，帮助募集采茶工。

在采茶作业中，根据不同的茶园采摘时间及采茶工的需求，采取分片分区块和错峰采摘，实行采茶工包区块采摘法，例如早期茶园按每人一亩半天包区块采摘，稍迟开采茶园按每人若干茶行包干采摘，以有效减少人员的密集度，确保白茶的采摘量。

近年来，江西靖安县以白茶产业为依托，带动采茶工增收致富，让他们在家门口实现就业。截至2019年底，该县白茶产值1.5亿元，产量1.35万公斤，全县人均来自茶产业增收1000余元。



线上买书 配送到家

4月22日，在上海市福州路的新华书店内，工作人员将书籍递给外卖员。

近日，为满足读者在家阅读纸质书的消费需求，多家书店入驻外卖平台，开通外卖业务，为不方便到实体店购买的读者提供新的购书渠道。 新华社记者 丁汀 摄

只为健康加码，不给出行添堵

重庆不让务工人员因“证”难行

求全市各地各部门，只为健康加码，不给出行添堵，绝不让务工人员因“证”难行。

家住重庆市北碚区三圣镇兴圣社区的小匡告诉记者，他由于户籍在农村老家，到社区居委会办理外出务工健康证明时，工作人员以户籍不在本地为由，要求他到户籍所在地办理。然而当他回老家办理时，却被村委会工作人员告知，按政策他应该在居住地办理。

记者从鱼洞街道纪工委了解到，通过走访发现，目前有举家外出务工需求的远不止李女士一家。于是，区卫健委党组迅速研究解决方案，明确举家外出务工人员办理健康证明的流程、责任单位等，并要求各医疗机构收集上报居民健康证明申领过程中存在的政策不明、职责交叉等问题，及时给予了妥善解决。

记者还在采访中了解到，为方便出行，重庆适时迭代升级“渝康码”。将市民当前出行必备的“渝康码”和“乘车码”二码合一，推出“健康乘车码”。市民外出时，只需出示“健康乘车码”就能完成健康核验和乘车移动支付，

以此保障市民公共交通出行更加安心、便捷，而重庆也成为了首个腾讯健康码与乘车码两码合一的省级直辖市。

重庆市大数据局副局长景根元告诉记者，目前重庆“渝康码”正加快实现与国家“健康码”对接，积极与有关省市开展合作，实现“健康码”合作互认，更好服务于外出务工人员。

当前，用健康码分类指导人员出行，是各地纷纷推出的便民举措，但怎样便捷有效地以全国一盘棋思维为指导，用好这个“码”，还需要进一步统筹协调。

其间专家指出，互认健康证明，本质上是用大数据互通减少“重复劳动”，是打通复工复产“最后一公里”的务实有效措施。但靠各个地方去推动互认协议，难度极大，操作性不强。因此，有必要在“机制相通、规则互认、数据共享”原则下，加速整合各地大数据资源，推出全国适用的健康码。

住建部：6月底前尽快返还新缴存的农民工工资保证金

本报讯（记者赵剑影）4月20日，为加快落实阶段性、有针对性的减负措施，人社部、住建部联合发布《关于落实新冠肺炎疫情防控期间暂缓缴存农民工工资保证金等有关事项的通知》要求，尽快返还政策实施期内新缴存的农民工工资保证金。

通知指出，各地要尽快制定本地区具体落实办法，确保自实施意见发布之日起至6月底前，暂缓缴存农民工工资保证金政策不折不扣落实落地。

同时，严格落实农民工工资保证金差异化存储办法，对一定时期内未发生拖欠工资的施工企业，依法依规实行减免措施，切实减轻工资支付记录良好企业的资金压力。

记者注意到，此前国务院发布《关于应对新冠肺炎疫情影响强化稳就业举措的实施意见》提出，加快重大工程项目、出口重点企业开工，以建筑业等为突破口，全力以赴推动重点行业和低风险地区就业，循序渐进带动其他行业和地区就业。同时加大减负稳岗力度，今年6月底前，允许工程建设项目暂缓缴存农民工工资保证金，支付记录良好的企业可免缴。

北京市一季度为1322名农民工追发工资1687万元

本报讯（记者甘皙）为促进农民工稳定就业、保障农民工工资收入，近日，北京市人社局会同相关部门启动了《保障农民工工资支付条例》宣传月，在劳动节前集中推出系列宣传活动。记者了解到，今年一季度，北京市为1322名农民工追发工资1687万元。

据了解，《保障农民工工资支付条例》将于今年5月1日起施行。在此次宣传月期间，北京市人社局面向全市农民工发出了《致农民工朋友的一封信》，提醒农民工要详细了解用人单位的基本信息，做好资料留存；务必与用人单位签订劳动合同，保存好书面资料；提醒工程建设领域的农民工要确保已被纳入实名制管理系统，配合企业将本人信息录入北京市施工现场人员实名制管理系统，做好工资清单核算确认；掌握合法维权途径和方式，依法理性维护个人权益。

据悉，近年来，北京市全力推动根治欠薪机制长效化，充分保障农民工权益，连续三年实现了案件数、欠薪人数、欠薪金额数“三下降”。今年一季度，北京全市各级劳动保障监察机构共查处用人单位拖欠农民工工资案件545件，为1322名农民工追发工资1687万元。